

Protokoll

Über die 3. Sitzung der Gemeindevertretung am Mittwoch, den 2. Dezember 2020 um 19:30 Uhr im Dorfsaal der Gemeinde Übersaxen; die Sitzung ist nicht öffentlich (Corona)

Anwesend:	Rainer Duelli	Dorfliste
	Lins Christian	Dorfliste
	Caser Tanja	Dorfliste
	Konrad Scherrer	Dorfliste
	Erich Pfitscher	Dorfliste
	Emil Pfitscher	Dorfliste
	Lins Heinz	Dorfliste
	Scherrer Daniel	Freiheitliche und unabhängige Liste

Entschuldigt:	Matthias Fritsch	Dorfliste
	Fritsch Stefan	Dorfliste
	Manfred Vogt	Freiheitliche und unabhängige Liste
	Breuß Josef	Freiheitliche und unabhängige Liste

*Anmerkung: Feuerwehreinsatz

Bürgermeister Rainer Duelli stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgt ist und stellt den Antrag auf Aufnahme in die Tagesordnung: Teilnahme bzw. Bewerbung am KLAR-Programm „Klimawandelanpassungs-Modell“. Der Antrag auf Erweiterung um TOP 6 wird einstimmig angenommen.

Tagesordnung

1. Einlauf und Berichte
2. Änderung Flächenwidmungsplan
3. Festsetzung der Gebühren und Mieten für das Jahr 2021
4. Genehmigung der Verhandlungsschrift der 2. GV-Sitzung
5. Allfälliges (§ 41 Abs. 4 GG)
6. Teilnahme bzw. Bewerbung am KLAR-Programm „Klimawandelanpassungs-Modell“

P1. Mitteilungen und Berichte

- **Coronavirus Covid 19**
 - Flächendeckende Testung am 4. bis 6. Dezember - Bitte mitmachen!
 - Bgm. liest die heute verkündigten Lockerungsmaßnahmen vor.
- **Neuer Gemeindebediensteter:**
 - Breuß Herbert hat auf 31.3.2021 sein Dienstverhältnis gekündigt.
 - Ausschreibung Gemeindeblatt + Rundschreiben
 - Fritsch Arno per 1.1.2021 angestellt.

- Fahrzeug muss angeschafft werden und wird zu einem späteren Zeitpunkt noch der Gemeindevertretung vorgelegt.
- **Essen auf Rädern**
 - Vereinbarung mit der Gemeinde Rankweil
 - ab 1.12.2020 Normalbetrieb
 - Lieferung am Dienstag und Donnerstag
 - derzeit werden vier Personen beliefert
- **Sendemast:**
 - Hutchison Drei Austria ersucht um Aufstellung einer Sendeanlage auf dem Dach des Dorfhauses, da der ursprüngliche Standort nicht verwirklicht werden kann.
 - Ich habe die Auskunft gegeben, dass dies nur beim bestehenden Tragwerk der A1 möglich ist. Sie werden nun versuchen, mit A1 eine Vereinbarung zu erreichen. Lt. Heutiger Auskunft muss A1 die Zusage erteilen.
 - Bei einer solchen Lösung wären keine zusätzlichen Standorte in Übersaxen geplant.
 - Erich Pfitscher fragt nach ob der Richtfunk noch in Betrieb ist. Der von der Gemeinde ist nicht mehr in Betrieb und der Richtung Älpele muss nachgefragt werden.
- **Musikschule:** Gemeinde bezahlt 28,5 Std./Woche für die Musikschule, das sind für das 1. Semester 17.287,- EUR.
- Bericht aus **Sozialausschuss**-Tanja Caser:
 - Sitzung am 23.11.2020 online
 - Keine Seniorenweihnachtsfeier – kleines Weihnachtspräsent an alle Senioren – mit Arbeitsgruppe Füranand-Mitanand abgesprochen
 - Heinz Lins fragt nach ob die Arbeitsgruppe Früanand-Mitanand weiter existiert. Tanja Caser berichtet, dass es ein Treffen im Jänner geben wird bei der die weitere Vorgehensweise besprochen wird.
- **Parkplatzsituation**
 - an „Nebeltagen“ wird der Bereich Brosi von Autos überschwemmt. Dies ist bereits seit Jahren so.
 - Die Gemeinde Dünserberg hat eine „Parkuhrlösung“ für Älpelewanderer gefunden, dass auch eine gewisse Erleichterung und eine Parkleitung zum Schiliftparkplatz ermöglichen könnte.
 - Der Bgm. hat bereits mit Herrn Vogt als Grundbesitzer gesprochen. Er wäre gesprächsbereit.
 - Emil Pfitscher regt eine Arbeitsgruppe an, damit im nächsten Jahr eine Lösung stehen kann.
 - Konrad möchte auf der nächsten Sitzung einen eigenen TOP um die Problematik anzugehen.
 - Bgm. fragt beim Land an, wer für dieses Problem Hilfestellung geben kann.
- **Natura 2000**
 - Romana Steinparzer berichtet, dass wandernde BesucherInnen sich nicht an das Wegegebot halten oder Wanderwege und Wiesen – entgegen gesetzlicher Regelungen – als Radwege bzw. Abfahrtsrouten genutzt werden.
 - Wanderweg durch den „Strichen“ – ein Hotspot für BesucherInnen – soll in nächster Zeit verbessert werden.
- **LEADER Generalversammlung:**
 Neue Förderperiode 2021-2027
 Verlängerte Übergangszeit:
 - Förderungsbewilligungen durch bewilligenden Stelle bis Ende 2022
 - Projektekönnen noch bis ca. Mitte 2024 laufen

- Endabrechnung aller Projekte bis spätestens Dezember 2024
- Letztmöglicher Auszahlungsbescheid 1. April 2025
- Vorgriff auf Finanzmittel aus der neuen Periode 2021-2027 von ca. 1 Mio. Euro

Der Erfolg der LEADER-Region „nur“ in Zahlen:

- 59 bewilligte Projekte
- Davon 58% aus der Zivilgesellschaft
- 2,93 Mio. € Fördermittel + 2,35 Mio. € Eigenmittel

Die Region Walgau/Vorderland profitiert von nachhaltigen Investitionen i.H.v. **5,3 Mio. €**

P2. Änderung Flächenwidmungsplan

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Übersaxen hat in ihrer Sitzung vom 07.09.2020 den Entwurf einer Verordnung über eine Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde Übersaxen betreffend die Gst. .70, 410 und 413 GB Übersaxen, gemäß § 23 Abs. 1 Raumplanungsgesetz, LGBl.Nr. 39/1994 idGF, beschlossen.

Die Planaufgabe (Kundmachung 1 Monat) wurde ordnungsgemäß durchgeführt. Während der Planaufgabe sind keine Stellungnahmen eingelangt.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Umwidmung der Teilflächen aus Gst. 410, 413 und .70 von Freifläche Freihaltegebiet in Freifläche Landwirtschaftsgebiet auf Basis der Unterlagen des Büro FALCH mit der Bezeichnung R19-52479 vom 03.09.2020.

P3. Gebühren und Hebesätze

	Gebühren 2021 brutto in EUR
Steuern	
Grundsteuer A	500%
Grundsteuer B	500%
Gästetaxe	1,00
Hundesteuer	
Hundesteuer 1. Hund	80,00
Hundesteuer 2. Hund	80,00
Hundesteuer 3. Hund + weitere	80,00
Wasserversorgung-Gebühren	
Beitragssatz	31,00
Wasserbezugsgebühr pro m ³	1,35
Wassermessergebühr monatlich 3 m ³	3,00

Kanalgebühren	
Beitragsatz	49,00
Gebühr pro m ³	2,75
Müllgebühren	
Entsorgung Ein-PersonenHH.	20,00
Entsorgung Zwei-PersonenHH.	40,00
Entsorgung 3 + MehrpersonenHH.	46,00
Entsorgung f. Ferienhäuser/sonst. HH	46,00
Entsorgung f. Gewerbebetrieb	46,00
20lt. Säcke	1,90
40lt. Säcke	3,80
60lt. Kübel	5,70
120lt. Kübel	11,40
240lt. Kübel	22,80
Biomüllsack 8 lt.	0,90
Biomüllsack 15 lt.	1,50
Sperrgutmarken	11,50
Altpapierförderungsbeitrag	0,04
ASZ-Gebühren	
Spermüll pro 2 kg (Verrechnungseinheit)	0,55
Altholz pro 2 kg (Verrechnungseinheit)	0,35
Garten und Parkabfälle Rasen-, Grün-, Baumschnitt) pro 60lt.	1,10
Bauschutt gemischt pro 2kg pro angefangener 10 Liter	0,30 0,70
Bauschutt mineralisch pro 2 kg pro angefangener 10 Liter	0,20 1,50
Asbestzementabfälle pro kg pro angefangener 10 Liter	0,35 1,30
PKW-Reifen	4,00
LKW-Reifen	32,00
Flachglasabfälle (Fensterglas)	0,50
Mineralwolle pro 60Liter	4,00
Friedhof	
Reihengrab für 20 Jahre	335,00
Familiengrab für 20 Jahre	780,00

Familiengrab Verlängerung pro Jahr	21,00
Leichenhallengebühr pro Tag	15,00
Grabungsgebühr für Erdgrab	nach Aufwand
Grabungsgebühr für Urnengrab	110,00
Hausnummer	
Hausnummertafel	53,00

Alle Gebühren sind inkl. Mwst. angegeben.

Mieten netto	
Heinrichs Haus	295,00
Agrargemeinschaft	100,00
Konsum	1.140,00
Krone	1.500,00

Beschluss:

Die Gebühren in vorgeschlagener Höhe mit der dazugehörigen Verordnung werden einstimmig angenommen.

P5. Genehmigung der Verhandlungsschrift der 2. Gemeindevertretungssitzung

Das Protokoll über die 2. Sitzung der Gemeindevertretung wird genehmigt.

P6. Teilnahme bzw. Bewerbung am KLAR-Programm „Klimawandelanpassungs-Modell“

KLAR! Ist ein **Programm vom Klima- und Energiefonds** zur Unterstützung und Begleitung von Regionen bei der Anpassung an die Gegebenheiten des Klimawandels.

Definition: Klimawandelanpassung (≠ Klimaschutz) bedeutet, sich mit den (eingetretenen bzw. erwarteten) Änderungen des Klimas zu arrangieren und auf zu erwartende Änderungen so einzustellen, dass zukünftige Schäden so weit wie möglich vermieden werden können oder auch Chancen, wo sie entstehen, genutzt werden.

Beschluss:

Die Gemeinde Übersaxen nimmt mit der Region Vorderland beim KLAR-Programm „Klimawandelanpassungs-Modell“ teil. Die Kosten hierfür betragen insgesamt für die Jahre 2021 bis 2026 höchstens € 1.800,-; einstimmig angenommen.

P7. Allfälliges (§ 41 Abs 4 GG)

- Nächste GV-Sitzung 21. Dezember 2020 Voranschlag 2020
- In Beantwortung einer Anfrage in der letzten Sitzung bzgl. eines E-Mails an die Gemeinde, beantwortet Tanja Caser nach Rücksprache mit der angeblichen Absenderin, dass ein solches Mail nicht an die Gemeinde gerichtet worden ist.
- Konrad Scherrer fragt nach ob man mit dem Kronenwirt bereits gesprochen hat. Erich Pfitscher berichtet von einem Gespräch mit dem Kronenwirt Ende Sommer. Es kam eine Anfrage über einen längeren Pachtvertrag. Bei dem Gespräch wurde über Menüs für Senioren und auch über die Zimmerrenovierung gesprochen. Aufgrund von Corona gab es noch kein weiteres Gespräch. Bgm. wird dem Kronenwirt signalisieren, dass es weitere Gespräche gibt.
- Erich fragt nach ob beim Hochbehälter Latus und Armin Fritsch jetzt alles aufgeräumt ist. Dies wurde bereits erledigt und für Herrn Fritsch auch bejaht.

Der Bgm. schließt die Sitzung um 21:20 Uhr.

Der Bürgermeister:
Rainer Duelli

Die Schriftführerin:
Cornelia Engler